RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)

Sekolah

: SMA Nasional Malang
Mata Pelajaran
: Bahasa Indonesia

Kelas/Semester
: X/2
Program Keahlian
: IPA dan IPS
Teks 


: Cerita Ulang (Biografi)
Alokasi Waktu
: 14 jam pelajaran
KOMPETENSI INTI

KI 1 Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya

KI 2 Memahami, menerapkan, menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan  pengetahuan pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah

KI 3 Memahami, menerapkan, menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural berdasarkan rasa ingintahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah
KI 4 Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak  terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan

KOMPETENSI DASAR

3.14 Menilai hal yang dapat diteladani dari teks biografi
4.14 Mengungkapkan kembali hal-hal yang dapat diteladani  dari tokoh yang terdapat dalam teks biografi  yang dibaca secara tertulis
3.15 Menganalisis aspek makna dan kebahasaan dalam teks biografi
4.15 Menyusun teks biografi tokoh
INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI

· Menggunakan bahasa Indonesia dengan baik dan benar

· Menunjukkan perilaku rasa ingin tahu dalam kehidupan sehari-hari
· Menunjukkan perilaku bertanggung jawab dalam kehidupan sehari-hari
· Menunjukkan sikap peduli terhadap lingkungan sekitar
· Mampu menilai hal yang dapat diteladani dari teks biografi

· Mampu mengungkapkan kembali hal-hal yang dapat diteladani  dari tokoh yang terdapat dalam teks biografi  yang dibaca secara tertulis

· Mampu menganalisis aspek makna dan kebahasaan dalam teks biografi

· Mampu menyusun teks biografi tokoh
TUJUAN PEMBELAJARAN
· Peserta didik mampu menggunakan bahasa Indonesia dengan baik dan benar

· Peserta didik mampu menunjukkan perilaku rasa ingin tahu dalam kehidupan sehari-hari
· Peserta didik mampu menunjukkan perilaku bertanggung jawab dalam kehidupan sehari-hari
· Peserta didik mampu menunjukkan sikap peduli terhadap lingkungan sekitar
· Peserta didik mampu menilai hal yang dapat diteladani dari teks biografi

· Peserta didik mampu mengungkapkan kembali hal-hal yang dapat diteladani  dari tokoh yang terdapat dalam teks biografi  yang dibaca secara tertulis

· Peserta didik mampu menganalisis aspek makna dan kebahasaan dalam teks biografi

· Peserta didik mampu menyusun teks biografi tokoh
MATERI PEMBELAJARAN

· Pola penyajian  cerita ulang (biografi).

· Hal-hal yang patut diteladani dari tokoh dalam biografi.

· Unsur-unsur  biografi:

orientasi (identitas singkat tokoh);
rangkaian peristiwa dan masalah yang dialami; dan
reorientasi
· Kebahasaan biografi
Pronominal
pengacu dan yang diacu
konjungsi.
MEDIA/ALAT, BAHAN, DAN SUMBER BELAJAR

Media

· LCD, proyektor, dan laptop

· Powerpoint berisi materi, petunjuk kerja, dan soal

· Kertas untuk lembar kerja

Bahan

· Rekaman biografi W.S.Rendra atau B.J.Habibie

· Teks biografi Abu Muhammad bin Musa Al Khwarizmi
Sumber Belajar

· Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 2015. Bahasa Indonesia: Studi dan Pengajaran. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan.

· Kosasih, Engkos. 2016. Cerdas Berbahasa Indonesia untuk SMA/MA Kelas X. Jakarta: Penerbit Erlangga.

· Internet

KEGIATAN PEMBELAJARAN

Pertemuan pertama

Kegiatan Awal 

· Guru memberi salam, menanyakan kabar, dan melakukan presensi

· Guru menugasi ketua kelas untuk memimpin doa

· Guru mengajak peserta didik untuk refleksi pada kegiatan pembelajaran sebelumnya.

· Guru menjelaskan tujuan pembelajaran dan esensi KD menilai hal yang dapat diteladani dari teks biografi

Kegiatan Inti 
· Guru memperdengarkan rekaman biografi W.S. Rendra, B.J. Habibie, atau tokoh lain.
· Peserta didik ditugasi untuk mencatat hal atau informasi penting dari bacaan yang didengar
· Peserta didik ditugasi untuk menjawab pertanyaan di buku Bahasa Indonesi halaman 214

· Peserta didik ditugasi untuk menemukan sifat dan sikap yang patut diteladani dari tokoh
· Guru menunjuk beberapa peserta didik untuk mempresentasikan jawabannya, kemudian peserta didik lain menanggapi dan saling melengkapi

· Guru memberikan penguatan dan masukan

Kegiatan Penutup 

· Peserta didik dan guru membuat kesimpulan tentang kegiatan menilai hal yang dapat diteladani dari teks biografi

· Guru melakukan evaluasi

· Peserta didik diberi kesempatan untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami

· Peserta didik diberi penugasan untuk membawa satu teks biografi tokh idola dan harus dibawa pada pertemuan berikutnya.
· Guru menyampaikan kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan pada pertemuan selanjutnya, yaitu mengungkapkan kembali hal-hal yang dapat diteladani  dari tokoh yang terdapat dalam teks biografi  yang dibaca secara tertulis 
· Guru memberi motivasi 

· Guru menutup pelajaran dan memberi salam
Pertemuan kedua

Kegiatan Awal 

· Guru memberi salam, menanyakan kabar, dan melakukan presensi

· Guru menugasi ketua kelas untuk memimpin doa

· Guru mengajak peserta didik melakukan refleksi terhadap pembelajaran sebelumnya
· Guru menjelaskan tujuan pembelajaran dan esensi KD mengungkapkan kembali hal-hal yang dapat diteladani  dari tokoh yang terdapat dalam teks biografi  yang dibaca secara tertulis
Kegiatan Inti

· Guru menugasi peserta didik untuk membaca teks biografi tokoh yang dibawa
· Guru menugasi peserta didik agar menulis hal-hal yang dapat diteladani dari kepribadian tokoh

· Guru menugasi peserta didik agar menulis hal-hal yang dapat diteladani dari peristiwa atau kejadian yang dialamo tokoh selama hidupnya

· Guru menugasi peserta didik untuk berkelompok dengan jumlah anggota empat peserta didik
· Masing-masing peserta didik membacakan hasil pekerjaannya di dalam lingkaran kelompok sementara anggota kelompok lain memberikan komentar, tanggapan, dan penilaian.

Kegiatan Penutup

· Peserta didik dan guru membuat kesimpulan tentang kegiatan mengungkapkan kembali hal-hal yang dapat diteladani  dari tokoh yang terdapat dalam teks biografi  yang dibaca secara tertulis 
· Guru melakukan evaluasi

· Peserta didik diberi kesempatan untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami

· Guru menyampaikan kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan pada pertemuan selanjutnya, yaitu menganalisis aspek makna dan kebahasaan dalam teks biografi
· Guru memberi motivasi 

· Guru menutup pelajaran dan memberi salam
Pertemuan Ketiga

Kegiatan Awal

· Guru memberi salam, menanyakan kabar, dan melakukan presensi

· Guru menugasi ketua kelas untuk memimpin doa

· Guru mengajak peserta didik melakukan refleksi terhadap pembelajaran sebelumnya
· Guru menjelaskan tujuan pembelajaran dan esensi KD menganalisis aspek makna dan kebahasaan dalam teks biografi
Kegiatan Inti

· Guru menugasi peserta didik untuk memelajari struktur teks biografi dan kaidah kebahasaan teks biografi. Peserta didik dapat membaca buku Erlangga halaman 263 – 265 dan buku Bahasa Indonesia halaman 235
· Guru menugasi peserta didik untuk membaca teks biografi Abu Muhammad bin Musa Al Khwarizmi.

· Guru menugasi peserta didik untuk menganalisis aspek makna, kaidah kebahasaan, dan struktur teks biografi yang terdapat dalam bacaan

· Guru menugasi peserta didik untuk mempresentasikan hasil analisisnya

· Peserta didik lain memberi tanggapan
· Guru memberi penguatan

Kegiatan Penutup

· Peserta didik dan guru membuat kesimpulan tentang kegiatan menganalisis aspek makna dan kebahasaan dalam teks biografi 
· Guru melakukan evaluasi

· Peserta didik diberi kesempatan untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami

· Guru menyampaikan kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan pada pertemuan selanjutnya, yaitu menyusun teks biografi tokoh
· Guru memberi motivasi 
· Guru menutup pelajaran dan memberi salam
Pertemuan Keempat

Kegiatan Awal

· Guru memberi salam, menanyakan kabar, dan melakukan presensi

· Guru menugasi ketua kelas untuk memimpin doa

· Guru mengajak peserta didik untuk berefleksi terhadap materi yang telah dipelajari pada pertemuan sebelumnya
· Guru menjelaskan tujuan pembelajaran dan esensi KD menyusun teks biografi tokoh
Kegiatan Inti

· Guru menugasi peserta didik untuk berpasangan dua orang
· Masing-masing pasangan ditugasi untuk memilih tokoh idola yang akan dibuat biografi

· Masing-masing pasangan mengumpulkan informasi dari berbagai sumber

· Masing-masing pasangan membuat garis besar informasi sesuai dengan struktur biografi yang akan ditulis

· Masing-masing pasangan menulis biografi tokoh yang diidolakan

· Masing-masing pasangan mempresentasikan tulisan biografinya di depan kelas

· Pasangan lain menanggapi, mengomentari, dan memberi penilaian sejawat

Kegiatan Penutup

· Peserta didik dan guru membuat kesimpulan tentang kegiatan menyusun teks biografi tokoh
· Guru melakukan evaluasi

· Peserta didik diberi kesempatan untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami

· Guru memberi motivasi 
· Guru menutup pelajaran dan memberi salam
PENILAIAN

· Kompetensi sikap spiritual dan sosial

· Observasi 

· Jurnal refleksi 
· Kompetensi pengetahuan

· Tes tertulis dan penugasan
· Observasi terhadap diskusi, tanya jawab, dan percakapan 
· Kompetensi keterampilan

· Produk 

· Penilaian sejawat 

· Presentasi 
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LAMPIRAN

Teks Biografi adalah teks yang berisi tentang kisah atau cerita suatu tokoh dalam menjalani kehidupannya, baik itu berupa kelebihan, masalah, dan bagaimana cara tokoh menghadapinya.

Struktur Teks Biografi

Orientasi – adalah bagian dimana menjelaskan atau menggambarkan penenalan pada tokoh, berisi gambaran awal tentang tokoh yang ditulis atau diceritakan dalam biografi tersebut.
Peristiwa dan Masalah – adalah bagian yang berisi tentang sebuah peristiwa yang pernah dialami oleh seseorang. Termasuk di dalamnya berisi tentng masalah yang pernah dihadapi tokoh dalam mencapai sebuah tujuan atau cita-cita dalam hidupnya.
Pada bagian peristiwa dan masalah ialah menceritakan hal-hal yang menarik, mengesankan, mengagumkan, dan menyedihkan yang pernah dialami oleh tokoh.
Reorientasi – adalah bagian penutup dalam biografi. Bagian ini berisi tentang pandangan penulis terhadap tokoh yang diceritakan. Reorientasi bersifat opsional atau tidak wajib, yang artinya bagian orientasi boeh ada atau tidak dalam teks tersebut.

Ciri-Ciri Teks Biografi

1. Harus berisi tentang fakta atau cerita yang sebenarnya terjadi pada tokoh yang diceritakan dalam teks tersebut.

2. Dapat diteladani oleh orang lain berdasarkan pengelaman hidup tokoh dalam meghadapi masalah-masalah yang dihadapinya, sehingga merupakan seseorang yang sukses.

3. Strukturnya terdiri dari orientasi, masalah, dan reorientasi
Kaidah Kebahasaan Teks Biografi
· Menggunakan kata ganti orang ketiga tunggal ia atau dia atau beliau

· Banyak menggunakan kata kerja tindakan untuk menjelaskan peristiwa-peristiwa atau perbuatan fisik yang dilakukan oleh tokoh

· Banyak menggunakan kata kerja pasif untuk menjelaskan peristiwa yang dialami

· Banyak menggunakan kata sifat untuk memberikan informasi secara rinci tentang sifat-sifat tokoh. Contoh: kata sifat untuk mendeskripsikan watak tokoh seperti genius, rajin, ulet.

Sumber: 

https://materikita.com/contoh-teks-biografi/
https://blog.ruangguru.com/unsur-unsur-teks-biografi
Instrumen Penilaian 
Kompetensi sikap (spiritual dan sosial)
Contoh Lembar Observasi
Kelas/Semester          :…

Tahun Pelajaran          :...

Periode Pengamatan : tanggal … s.d. ...

Indikator
:

KD 1.3

· Menggunakan bahasa Indonesia dengan baik dan benar

· Menunjukkan perilaku rasa ingin tahu dalam kehidupan sehari-hari
KD 2.1

· Menunjukkan perilaku bertanggung jawab dalam kehidupan sehari-hari
· Menunjukkan sikap peduli terhadap lingkungan sekitar
	No.
	Nama siswa
	Skor indikator sikap spiritual (1-4)
	Skor indikator sikap sosial (1-4)


	Jumlah skor
	Nilai 
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Contoh Jurnal Refleksi

Nama

: ……………………………

Kelas

: ……………………………

Hari, Tanggal
: ……………………………

Bidang studi
: ……………………………

	No.
	Refleksi

	1
	Saya selalu berdoa sebelum dan sesudah kegiatan pembelajaran berlangsung karena



	2
	Saya telah menggunakan bahasa Indonesia dengan baik dan benar ketika



	3
	Hari ini saya telah bertanya pada guru atau teman tentang materi yang belum saya pahami, yaitu tentang



	4
	Hari ini saya telah menjadi manusia bertanggung jawab karena melakukan



	5
	Hari saya saya sudah membantu orang lain dengan cara



	6
	Inti materi yang telah saya pelajari hari ini yaitu



	7
	Perasaan saya ketika belajar hari ini yaitu 



	8
	Kesulitan yang saya rasakan pada pembelajaran hari ini yaitu



	9
	Kesuksesan yang telah saya peroleh pada pembelajaran hari ini yaitu



	10
	Harapan saya untuk pembelajaran selanjutnya yaitu




Penilaian Kompetensi Pengetahuan

· Soal latihan dari buku paket

· Pengamatan terhadap kegiatan belajar mengajar

Penilaian Kompetensi Keterampilan

· Penilaian terhadap teks yang telah ditulis oleh siswa

· Penilaian terhadap kemampuan presentasi dan menyampaikan pendapat di depan umum

· Penilaian (evaluasi) oleh teman sejawat terhadap karya siswa

Pedoman Observasi untuk Penilaian Pengetahuan dan Keterampilan
· Teknik
: Observasi Terhadap Diskusi, Tanya Jawab dan Percakapan

· Bentuk
: poin (1 – 10)
Sekolah

: 

Mata Pelajaran
: Bahasa Indonesia

Materi


: 

Waktu penilaian
:

	No
	Nama
	Kesantunan Berbahasa
	Kepercayaan Diri
	Orisinalitas Gagasan
	Kebenaran Konsep
	Penggunaan Istilah
	Nilai Akhir
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